

100 奋斗百年路 启航新征程

临县双塔:红色足音回荡不歇

□ 本报记者 李小明 惠爱宏

“我家院里住3个警卫员。我那时七八岁,夏天有时睡醒,发现自己睡在院子里的担架上,原来是警卫员把我抱出去一起睡。”2021年1月26日,薛银瑞回忆起过去的趣事,掩不住自己的自豪,笑容灿烂地说。

薛银瑞说的是1947年—1948年,中央后方工作委员会(简称中央后委)在自己的村寨——临县三交镇双塔村驻扎时的事。

薛银瑞的父亲那时是民兵中队长、支书,母亲在其间也加入中国共产党,中央后委的人与他家来往成为必然。

“警卫员对我们可好了,经常为我家扫院。”现年80岁的薛银瑞继续回忆。

他那时不知道,1947年3月,国民党34个旅25万人进攻陕西延安,叶剑英、杨尚昆率领中共中央和中央军委机关3200多人(最多时5500多人),撤到临县湫水河沿岸的70多个村庄。3月29日,中共中央召开会议,决定将中央机关分为中央前方委员会(简称中央前委)、中央工作委员会(简称中央工委)两部分。4月11日,党中央决定组成中央后委,其主体就是撤退到临县的中共中央和中央军委机关。当时作战部、外事组、特务室驻扎在薛银瑞的村庄,叶剑英、杨尚昆也住在这里。

指着他家前排右方的房子,薛银瑞说,那就是叶剑英旧居,他曾经见过叶剑英。在他家前方,叶剑英旧居隔壁,就是毛



李小明 摄

泽东路居处。

毛泽东是1948年3月东渡黄河的,24日到达双塔村,住了两个晚上后,于26日弃马乘吉普车离开双塔。薛银瑞说:“我当时还看着汽车走了。”

毛泽东东渡黄河后,中央后委转移到河北省西柏坡,5月23日,中办行文撤销中央后委、中央工委。

“中央后委统筹中央后方各项工作,承担着‘中央参谋部’和‘后勤保障部’的任

务,成为中央前委、中央工委和全国各解放区的红色枢纽、后方基地,为中共中央转战陕北期间指挥解放战争提供了有力保障,为夺取解放战争的胜利发挥了重要作用。”在中央后委驻临县历史陈列室,驻村第一书记兼工作队队长刘小娟介绍。

为了让更多的人了解历史,砥砺前行,刘小娟录下解说员的解说,对照文字资料,硬是形成了自己的解说词,随时为参观者解说。

“临县于2013年开始制定保护方案,2016年开始维修布展,并在双塔村建设中央后委驻临县历史陈列室。”1月27日,中共临县县委党史研究室主任张海红介绍,现在,双塔村是省、市、县“爱国主义教育基地”、市、县“党员干部教育基地”。

红色遗址弥足珍贵,红色精神历久弥新。2014年,双塔村新的村党支部、村委会班子上任后,恰逢脱贫攻坚开始,在市妇联定点帮扶下,双塔村弘扬红色精神,于2016年实现整村脱贫指标。武玉连的丈夫2015年做了癌症手术,老两口被识别为贫困户,得到帮扶,以2020年为例,收入有20430.65元。71岁的武玉连流着眼泪说:“共产党好!我家全凭这个好社会!”

2020年3月,刘小娟从市妇联到双塔任职时,脱贫攻坚进入决战决胜之际,她深为中央后委的红色精神所感动,把驻地当家乡,把村民当亲人,为村里带去了一股新风,为脱贫画上了圆满句号,好多贫困户说她比亲闺女还亲,想让她留下来继续帮扶。1月26日,刘小娟面对老乡的挽留,躲到门后擦起了眼泪,她说,她确实有许多不舍。

征途漫漫,惟有奋斗。2021年1月26日,新的一年已经开始,村党支部书记薛艳峰在中央后委驻临县历史陈列室满怀信心地说:“我们要依托红色资源,发展红色旅游,让乡亲们多一条收入门道,建设一个更加美丽的双塔村!”

市司法局多措并举 高标准做好疫情防控工作

本报讯 疫情就是命令,防控就是责任。针对近期疫情防控工作,市司法局坚决贯彻落实省市疫情防控工作精神,召开专门会议进行安排部署,进一步强化责任担当,明确“五项举措”,高标准做好疫情防控工作。

一是严格管控局机关聚集性活动,一律取消大型活动和会议。严格中高风险地区人员管控,由“7+1”升级为“14+2”(即14天居家健康监测,两次核酸检测),市县两级公证处、援助中心严格落实“日报告”“零报告”制度,来访人员一律戴口罩、登记、体温检测。

二是重启社区矫正疫情防控战时机制,加强社区矫正对象请假外出、办理执行地变更或新决定社区矫正等情况的排查,做到底数清晰;加强社区矫正对象日常管理,严格落实外出请假审批制度,暂停组织社区矫正对象开展集中活动,避免人员聚集;加强社区矫正信息化管理,严格落实管理系统“一日至少两次点名”制度,对于显示异常、疑似脱管、越界、不签到、点名不反馈等违反规定的社区矫正对象加大处罚力度;持续执行“零报告”制度。

三是各级人民调解组织开展专项矛盾纠纷排查化解行动,确保社会安全稳定,动员全市律师、公证机构部署开展疫情防控公益法律服务活动,帮助解决民营企业因疫情遇到的法律问题。四是协助市委依法治市委员会统筹全市依法防控工作,及时报告研究涉疫依法防控重大事项,督促司法机关严格规范执法,及时回应群众关切,积极落实扶持政策;严格按照法律法规,加大疫情防控和春节期间对哄抬物价、制假售假等案件的执法力度;认真落实《山西省行政执法条例》和行政执法三项制度,对疫情防控执法过程中出现的问题,依法严格追究责任;督促司法机关加强执法保障,配齐执法设备和防护设施,加强口罩等物资调配及后勤保障;动员部署全市疫情防控法律宣传,在《法治吕梁》和《吕梁日报》开辟专栏,指导依法防控工作。五是加强对各类法律服务的指导监督,提供优质公共法律服务。统筹发挥实体、网络、热线平台作用,适当调整服务模式,避免人员汇集,坚决杜绝以疫情防控为名对群众法律服务推诿搪塞。严格落实疫情防控具体措施,积极储备防疫物资;加强场所消毒、内部管理、办事群众管理、现场秩序管理。(本报通讯员)

关于新冠疫苗接种 你想知道的都在这里(中)

新冠疫苗接种知识问答

接种新冠疫苗前后有哪些注意事项

接种前 接种医生询问健康状况,告知如实告知相关信息。

接种后 需现场留观30分钟,接种当日注射部位保持干燥并注意个人卫生,适当安排休息。

接种后一周内 避免接触个人既往已知过敏物及罕见致敏原,尽量不饮酒、不进食辛辣刺激性食物,建议清淡饮食、多喝水。

新冠疫苗接种知识问答

接种新冠疫苗后可能出现哪些不良反应

与其他任何疫苗一样,接种新冠疫苗后可能会出现一些常见的不良反应,如接种部位红肿、疼痛、瘙痒等。

极少数人因个体差异可能会出现发热、乏力、恶心、头痛、肌肉酸痛等,一般不需处理,2—3天后大多可自行恢复。

目前尚未监测到发生与疫苗相关的严重不良反应。

新冠疫苗接种知识问答

出现不良反应应该如何处理

接种新冠疫苗后最常见的不良反应是发热,接种部位红、肿、疼痛等,通常在两三天之内自行缓解,一般不需要特殊处理,如果症状较重或无法自行判断严重程度,应及时就医处理。

新冠疫苗接种知识问答

接种新冠疫苗后感冒发烧是怎么回事

这可能是偶合症。所谓偶合症,是指受种者在接种时正处于某种疾病的潜伏期或前驱期,接种后巧合发病,偶合症不是由疫苗的固有性质引起的,即偶合症的发生与疫苗本身无因果关联。

新冠疫苗接种知识问答

接种新冠疫苗后如出现严重的不良反应怎么报告

根据既往的经验,一般接种疫苗后严重的不良反应会在接种后30分钟内出现,请及时告知接种点医生,如离开接种场所以后出现严重的反应,怀疑与接种有关,应该及时向接种点的医生报告。

新冠疫苗接种知识问答

接种新冠疫苗后多久可以产生抗体

临床研究证明——接种新冠疫苗第一剂后7天开始产生抗体,14—28天抗体阳性率约60%—90%;接种第二剂28天后抗体阳性率均达90%以上,并形成持续保护。

新冠疫苗接种知识问答

接种新冠疫苗后是否就不会得病

本期接种的新冠疫苗为I期、II期临床试验综合结果显示,疫苗接种后产生高滴度免疫应答,中和抗体阳转率>90%以上,在全球多个国家进行的Ⅲ期临床试验,疫苗有效性进一步得到验证。

但需注意的是,到目前为止,任何疫苗的接种都不能达到100%,少数人接种后未产生免疫力,或者仍然发病,与疫苗本身特性和受种者个人体质均有关。

新冠疫苗接种知识问答

新冠疫苗保护效果可以维持多久

目前新冠病毒发现的时间还不到一年,对于新冠疫苗的免疫持久性也仍在持续观察中,目前证据表明,疫苗保护期可以达到至少半年以上。

红军东征第一捷——关上战斗

□ 刘建军

1936年2月24日,强渡黄河天险进入吕梁山区的红一军团,逼近中阳县城进行攻打。惊慌不已的阎锡山为阻截红军,一面急调入陕“进剿”红军的晋绥军4个步兵旅撤回离石、中阳、石楼地区,一面急电其王牌军独立第2旅周原健部从汾阳、孝义出发增援阻击。周原健独立第2旅是阎锡山的王牌军之一,是个摩托化旅,一律德械装备,号称“满天飞”。接到阎锡山急令后,其先头部队第四团和炮兵26团1营4连迅速开拔,计划第一时间抢先占据邻县孝义和隰县、地处交通要道的中阳县关上村。

周密部署布下“口袋阵”

2月25日中午,毛泽东和红军第一方面军司令员彭德怀在电报中指示驻汾阳的晋绥军独立第2旅旅长周原健率领两个团逼近中阳县关上村。关上村在中阳县城南约40里中阳河上游,是红军东出要道。要求红一军团向关上村前进,于2月26日包围周原健旅并且予以消灭。

根据总部首长指示,聂荣臻率领红一军团一师、红四师占据了关上村西北的山头,堵住了周原健旅逃往中阳县城去路。红二师埋伏于关上西南,由石板庄、布施村向刘家坪正面和关上右侧,左侧的红一师靠近,切断了弓阳镇旅旅部第3团和敌第4团的联系,布成口袋阵,严防以团。

接到增援命令的周原健率领晋绥军独立第2旅和炮兵26团1营,由孝义出发,行军到中阳县大营、弓阳村一带扎营,先头部队第4团和炮兵第4连接近刘家坪、关上村宿营。时值雪后初晴,山路积雪未化,晋绥军独立第2旅一路上连滚带爬,一到关上就埋锅造饭,安营休息。他们自以为装备精良,根本没把红军放在眼中,既不搜索警戒,也没有布设防御阵地,一头扎进了红军布下的口袋阵之中。

英勇红军大败“满天飞”

2月26日上午2时,红军从预伏高地向



敌第4团发起攻击。红一师和红四师在聂荣臻指挥下,由关上村西、北两面山头进攻,堵死了敌军北逃的道路,红一师三团从泥河村迂回至关上村东侧发动猛攻。红二师从村西南的石板庄、布施村和刘家坪村正面的关上村右侧,配合红一师发起猛攻,截断了关上村和刘家坪村敌军向汾阳逃跑的退路,紧紧地扎住了口袋阵的口子。正在安营休息的敌第4团突遭袭击,仓促应战,敌团长李清华集中兵力向东南突围,企图与中阳、弓阳之敌靠拢。

由于山高林密,战斗打得异常激烈,直到黄昏红军才开始夺取敌人的野战阵地。红军战士利用有利地形,充分发挥夜战、近战的威力,卡住袋口,寸步不让,各种炮火密集,前阵阵地打成一片火海,敌团长李清华见突围无望,即率残部退守到村里的宁国寺内。该团配属的炮兵连即培甄部,则退守村边的骡马店中,企图作拼死抵抗,固守待援。此时,集结于大营、弓阳一带的敌独立第2旅旅部和第3团已被红军击溃,向汾阳、孝义方向逃跑。中阳县城、离石县城镇方面的敌军各部队,也因情况不明、未

敢妄动,使关上之敌成为瓮中之鳖。

2月26日晚上11时,毛泽东和彭德怀发电报指示:对关上村的敌人,如果地形有利,要求于2月27日坚决消灭。接到总部指示后,红一军团全体将士群情激昂,要求连夜消灭关上村的敌人。守候在村北山头的红一师一团和十三团在杨得志副师长的指挥下,向宁国寺两翼齐头并进,实施包围。红军第一方面军司令员彭德怀当晚迅速留晋镇赶到了关上村南面的凤尾山上指挥作战。军团参谋长左权也亲临前沿,指挥军团直属兵连,冒着枪林弹雨实施爆破。终于把宁国寺西南墙角炸开了一道豁口,红一师主力和红四师的勇士们乘势一拥而上,将庙中顽敌一举歼灭,负隅顽抗的敌团长李清华、营长岳俊峰、副团长等被红军战士当场击毙。退守骡马店中的敌炮兵连,见大势已去,乖乖缴械投降。经过大半夜的激战,红军全歼晋绥军独立第2旅第4团,俘虏官兵400余人,缴获步枪200多支、山炮3门,缴获敌辐重1部。敌独立2旅旅部和第3团在由中阳县石板村向汾阳溃逃途中,红一师、红四师乘胜追击,于2月27

日在郭家庄附近将其基本歼灭。只有旅长周原健带领少数亲随兵漏网得以逃脱,溃兵跑得漫山遍野。毛泽东闻讯大喜,当即把“满天飞”独2旅戏称为“满山飞”。

革命号角响彻吕梁山

关上战斗结束后,由于牺牲的红军战士太多,无处掩埋,在村里百姓的帮助下,很多都就地掩埋在他们各自牺牲的山坡上。祖辈世居在关上村的白世发老人,曾听父亲白耿讲过这场战斗的很多细节:“当时天气还很冷,可红军都穿着麻鞋,单薄的衣服也是各式各样的。红军的装备也差,枪支不多,还有的使大刀长矛,阎匪军不光有机枪连,还有3门大炮。敌人占据着制高点,红军战士们都是借着硝烟的掩护,冲上去和敌人拼死奋战。”

在关上村,红一军团留下9名干部战士组成红军地方工作队,深入到关上周围村庄,发动群众开展斗地主、分财物和打击农村恶势力的斗争,动员群众捐粮、献物,同时,他们还在村庄秘密发展薛深潭、高嘉桂、赵利儿、武根其、罗金全、赵健柱等贫苦农民加入党组织,建立了关上党支部。以上党支部为核心,进一步宣传发动群众,经过关上、曹家岭、布施、石板庄、任家湾、下会等村群众代表民主选举,及时组建了关上村苏维埃革命委员会,下会村的薛深潭任主席,关上村的高嘉桂任副主席,任家湾的赵利儿等为委员。接着红军地方工作队还帮助建立起关上地方游击队,由赵健柱任队长,队员都是赤贫农民。关上村苏维埃政权成立后,动员附近村庄富户捐粮,组织妇女为红军做军鞋。经过半个月的工作,仅在关上、任家湾等村就筹集小米五六千斤,做军鞋百余双,送往前方,支援红军东征抗日。

关上战斗,是红军东征史上第一个大胜仗,进入山西后初次交战大败晋绥军,在关上村建立了革命政权,播下了革命火种,打通了红军东征南下晋西南的通道,鼓舞了红军士气,震慑了阎锡山当局,为实现红军东征战略奠定了坚实基础。

孝义市红十字急救培训基地启用

本报讯 记者 罗丽 通讯员 张丽妍 生活中遇到紧急情况,你知道怎么处理吗?高空发生火情如何逃生,心肺复苏如何开展,厨房灭火有哪些注意事项?近日,随着孝义市首个红十字急救培训基地在孝义市第八中学启用,这些与生命相关的急救知识,将更深入地走进市民心中。

据悉,孝义市第八中学急救培训基地是经中国红十字会批准建设的生命健康教育项目救护培训基地,总面积280平方米,

设有红十字运动知识、消防安全、交通安全、急救救护、烟雾逃生、厨房安全、AED、VR体验等八个模块,旨在通过师资讲解、场景模拟的形式达到强化群众安全意识,增强其防灾避险能力的效果和目的。下一步,孝义市红十字会将坚持“人人学急救,急救为人人”的理念,发挥专业优势,加强基地设施配备,拓展学校急救救护朋友圈,培养更多第一救助者,打造孝义救护培训基地品牌,为健康孝义贡献教育力量。



1月20号,兵之行——山西省交城县退役军人志愿者中心在交城县北关二期农贸市场进行了爱国卫生整治公益活动,协助交城县疾控中心在火车站、汽车站、防疫站等地宣传和张贴防疫图册。该中心作为退役军人志愿者组织,以实际行动带动更多的退役军人参与到活动中来,为建设美丽交城添砖加瓦。

赵建康 郑新梁 云 摄

来源《山西日报》